

二十届中央巡视全覆盖完成近50% 监督“探头”不断擦亮

新华社北京1月4日电 巡视如利剑，是全面从严治党战略性制度安排。

中央巡视办最新数据显示：二十届中央第三、四轮巡视共巡视68家单位，截至目前，二十届中央巡视全覆盖任务完成率近50%。

二十届中央纪委三次全会提出，坚持板块轮动、整体推进，打破常规套路，穿插运用多种方式，深入探索提级巡视、联动巡视，不断提高巡视发现问题能力和水平。

与时俱进，二十届中央巡视“新动作”不断——

在中央巡视组巡视中管金融单位的同时，首次同步部署31个省市区和新疆生产建设兵团对134家地方金融单位上下联动开展巡视，基本实现对金融板块的巡视全覆盖；

中央巡视对地市级提级巡视。有的省对地市级党委管理的国有企业开展提级巡视，有的中央单位对部分权力集中、问题风险突出的三级单位开展提级巡视；

中央第三轮巡视期间，专门建立与中央金融办、国家发展改革委、财政部、中国人民银行、国家金融监管总局、中国证监会等部门的沟通协调机制，形成整体合力；

……

2024年2月，新修订的《中国共产党巡视工作条例》全文公布。

新修订的条例首次把村（社区）党组织纳入县处级党委巡察范围。各地区结合实际，扎实开展对村巡察，推动市县巡察向基层延伸，打通全面从严治党“最后一公里”。

在浙江，当地科学合理安排巡察组织方式，紧扣党建、共富、平安、和美、清廉等维度，划分重点、一般、较好3类村，一类一策因村施策，变平均用力为精准发力；

在四川，当地运用“必谈必访+随机访”“坝坝会”等方式强化宣传发动，同时立足劳务输出大省实际，通过“码上巡+微信群”，引导外出务工人员“线上”反映问题；

在江苏，推动基层各类监督贯通

协同，当地建立健全力量统筹、信息联通、手段协同、问题共答机制，通过巡察将基层监督力量“拧成一股绳”；

……

最新数据显示，截至2024年11月，全国已对36.1万个行政村开展了巡察，覆盖率达73.7%，发现各类问题373万个，推动整改问题354万个，推动立案6.2万人。

2024年，巡视利剑更光更亮，政治监督也“毫不手软”——

严查耕地违纪违法问题，中央纪委国家监委党风政风监督室分两批向29个省市区纪委监委督办交办110件耕地违纪违法问题线索，目前已办结60件，共追究问责115个单位，批评教育和处理820人，其中给予党纪政务处分267人；

严查生态环境损害责任追究问题，各级纪检监察机关坚决查处生态环境领域监管不力、严重侵害群众利益等突出问题。2024年1月至11月，共查处相关问题2.4万余个，批评教育和处理3.4万余人，其中给予党纪

政务处分1.9万余人；

监督推动“江河战略”落实落地，中央纪委国家监委督促19个省市区纪委监委对36个重点问题整改落实情况加强监督推动，发现严重失职失责、屡督不改等问题依规依纪依法严肃处理；

……

坚持定期盘点、动态问效，建立工作台账，实行清单管理，明确责任、动态追踪，常态化开展落实情况“回头看”……各级纪检监察机关把政治监督贯穿党领导经济社会发展全过程各方面，以有力有效日常监督促进各项政策落实落地。

擦亮监督“探头”，既要治标，也要治本——

“通过！”

2024年12月25日，十四届全国人大常委会第十三次会议表决通过关于修改监察法的决定，这是监察法自2018年起正式施行后迎来的首次修改。

制度，管根本、管长远。

协助党中央做好《农村基层干部廉洁履行职责若干规定（试行）》修订和纪检监察机关开展政治监督工作办法制定等工作，研究制定纪检监察规范性文件备案审查规定……中央纪委国家监委着力抓好重要法规起草工作，增加法规制度针对性、可操作性。

各级纪检监察机关积极查找制度和管理漏洞，发力制度建设，进一步建立健全长效治理机制。

湖南省纪委监委针对部分地方招商引资接待标准不一等问题，推动有关单位联合印发省党政机关招商引资接待管理办法，填补制度空白；

海南省纪委监委紧盯公款旅游问题，督促有关单位开展专项检查并整改存在的问题，以维护制度的权威性严肃性；

……

扎牢制度笼子，擦亮监督“探头”。各级纪检监察机关不断推动健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，综合监督效能进一步彰显，为经济社会高质量发展提供坚强保障。

中国代表谴责以色列 袭击加沙医疗设施

新华社联合国1月3日电 中国常驻联合国代表傅聪3日在安理会巴以问题紧急公开会上谴责以色列袭击加沙地带北部一所医疗设施，敦促其切实遵守国际人道法，停止“将医院变成战场”。

傅聪表示，新年前夕，加沙地带北部发生了骇人听闻的惨剧。以色列军队对北部仅有的综合性医疗服务机构卡迈勒·阿德万医院发动袭击，强制拘留医护人员，强迫转移无辜病患，造成大量民众死亡，医院陷入火海。这一行为严重违反国际法特别是国际人道法，令人震惊，中方对此予以强烈谴责。

傅聪说，人权高专办报告显示，仅截至2024年6月，加沙至少有27家医院和12家医疗机构遭到136次袭击，500多名医务人员丧生。在武装冲突中保护医疗设施安全，这是国际人道法的底线。在没有充足证据证明医疗设施成为敌对设施的情况下，蓄意对医疗机构发动大规模、无差别、造成无辜平民伤亡的袭击，违反国际人道法，可能构成战争罪。

傅聪表示，有分析指出，以色列对加沙医疗机构发动致命性袭击，使加沙医疗系统濒临崩溃，是把加沙变成不可居住之地的系统性战略的一环。中方对此表示严重关切和强烈反对。我们敦促以色列切实遵守国际人道法义务，停止将医院变成战场，停止对医疗设施发动袭击，保障医疗机构和医务人员安全，释放所有被扣押的医务人员。

傅聪表示，中方敦促以色列听取国际社会的强烈呼声，立即停止一切军事冒险行径。中方呼吁以色列解除加沙人道准入限制，停止实施并尽快撤销针对联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的法案，保障工程处人道机构开展援助的安全和便利。中方支持安理会履行维护国际和平与安全责任，采取一切必要行动实现加沙停火、缓解人道灾难、落实“两国方案”，回应国际社会的期待。

曹缘、全红婵当选世界泳联 2024年度最佳跳水运动员

新华社北京1月4日电 日前，世界泳联公布2024年度各项目最佳运动员名单，中国跳水队的奥运冠军曹缘当选最佳男子跳水运动员，全红婵当选最佳女子跳水运动员。

29岁的曹缘是难得的跳台跳板“双修”选手。他在2012年伦敦奥运会获得男子10米台冠军，2016年里约奥运会勇夺男子3米板桂冠，东京奥运会首次称霸10米台，成为世界上第一位在三个跳水项目奥运摘金的运动员。2023年初他进行了肩部手术，用了将近一年的时间恢复身体机能和技术状态，最终在巴黎奥运会蝉联10米台冠军。

曹缘表示：“感谢世界泳联颁发的最佳运动员奖杯。我将不负韶华，只争朝夕，继续努力，做更好的运动员。”

17岁的全红婵在巴黎奥运会包揽女子10米台单人和双人冠军，再加上她在东京奥运会女子10米台决赛中一战成名，成为中国队奥运史上年龄最小的三金得主。全红婵同样拒绝“天才”这个称呼：“我不是大家说的‘天才少女’，成绩都是练出来的，一遍一遍地去练，有辛苦有泪水。”

对于世界泳联的年度最佳奖杯，全红婵说道：“很开心获得这个奖项，感谢泳联对我的认可。请大家多多关注跳水，感谢大家的支持！”

2024年广州白云机场 旅客吞吐量创历史新高

新华社广州1月4日电 记者从广州白云国际机场股份有限公司获悉，2024年白云机场完成旅客吞吐量7636.9万人次，比2023年增长20.89%，创白云机场年旅客吞吐量历史新高。

这是白云机场继2019年旅客吞吐量首次突破7000万人次后，再次迈入“年旅客吞吐量7000万级俱乐部”。

2024年白云机场新增、恢复或加密国际客运航线超60条，新增布达佩斯、塔什干等10多个客运通航点。

2024年白云机场还推动南方航空、九元航空等航司新增广州至克拉拉、安南、嘉峪关、巴彦淖尔等10多个新航线，白云机场国内航线网络已基本覆盖主要民航机场。

2025年贵州“村超”开幕 参赛球队增加到108支

新华社贵阳1月4日电 4日，随着小瑞村足球队对阵盘县足球队的对阵揭幕战开场哨声响起，发源于贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”正式拉开第三届赛事的序幕，108支参赛球队向新赛季的总冠军发起冲击。

本届赛事分为预选赛阶段和决赛阶段。预选赛阶段，108支球队分成20组，每组从小组循环赛中决出前两名进入40强，40强经过主客场交叉双赛淘汰制决出20支优胜队伍进入决赛阶段，角逐总冠军。赛规方面，允许每支球队引入5名非榕江籍的贵州籍高水平外援，且每场比赛只允许3名外援同时出场。

当天揭幕战前，榕江县委、县政府在比赛现场举行了“赋能助力2025年贵州‘村超’联赛”的仪式，

由贵州“村超”品牌公司出资216万元，为每支参赛球队提供2万元活动经费支持，助力解决球队踢球的后顾之忧。

从2023年的20支参赛球队，到2024年的62支，再到2025年的108支，“村超”自火爆“出圈”以来，发展势头越来越火热。

“成立一支球队，凝聚一个村子，踏上一条新路。”在首次组队参赛的九岁村足球队队长吴开元和大利村足球队助理教练杨波看来，“村超”的发展有效提升了足球运动在榕江市民中的普及度，也让更多村寨通过组建球队提升全村凝聚力，增强村寨传播度，助力村寨多元发展。

揭幕战前，来自湖南省湘西土家族苗族自治州保靖县的湘西茶超队，与贵州“村超”联队踢了一场友谊赛。



1月4日，榕江三中的学生在揭幕战半场时间表演舞蹈《侗家姑娘》。新华社发

上接 A01版

跨越时空的友谊

从面对面交流到书信往来，习近平主席多年来同林肯中学师生保持着温暖互动。1993年，时任福州市委书记的习近平同志曾到访林肯中学。2015年9月，习近平主席应邀赴美时再次来到林肯中学，鼓励孩子们多到中国走走看看。

此次参与寄送贺卡的多位师生代表是这段友谊佳话的亲历者、传承者。2015年，在林肯中学礼堂，习近平主席和夫人彭丽媛共同欣赏了林肯中学合唱团学生和福州教育学院附中学生的合唱表演。

当时的亲历者、学校音乐老师琳恩·艾森豪威尔2024年三次带领学生访华，“学书法、合唱、练太极拳，学生们与中国朋友沉浸在人文交流中，真是一件乐事，这些记忆值得永远珍藏。我鼓励他们讲述跨洋友谊的故事，友谊正是通过共同经历而成长。”

让她感触最深的是，2024年9月24日，同2015年林肯中学的演出时隔9年，彭丽媛教授在北京市第八中

学出席“中美友好 青春同行”中美青少年文体联谊活动，同美国师生们亲切交流，鼓励“中美两国青少年相知、相交，为中美关系注入正能量”。活动最后，中美青少年齐声合唱中文和英文歌曲。

忆及这些难忘瞬间，艾森豪威尔感慨道：“我们应该携手努力，为下一代留下一个更美好的世界，这是我们团结在一起的意义。”

美国学生庄荣宁是2015年参与演出的合唱团成员之一，也参加了2024年9月的联谊活动。2024年，从早春到金秋，在北京大学留学的他参与接待了多批访华交流的美国师生。

“习近平主席2015年在林肯中学鼓励我们‘读万卷书，还要行万里路’，激发了我到中国求学深造的梦想。”庄荣宁说，他欣喜地看到越来越多的美国青少年飞越太平洋，前来感知“魅力无限的中国”，这种交流合作“对于构建更加和谐稳定的国际关系具有宝贵价值”。

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆很高兴得知，习近平主席夫妇在回赠华盛顿州师生的贺卡中欢迎更多青少年参与“5年5

万”倡议。他说，艾奥瓦州过去一年积极响应倡议，“这让美国年轻人有机会到访中国，探索共同的兴趣，了解文化的相通和差异，继续发展彼此之间的友谊”。

贝隆说，2025年是习近平主席首次赴美访问，同艾奥瓦州人结缘40周年。“我想告诉年轻人，习近平主席1985年之种下的种子，已经成长为中美友好的大树，友谊和合作对中美两国人民意义重大。”

同样来自艾奥瓦州的友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者，新年贺卡再次彰显习近平主席对中美民间交流、人民友好的一贯重视。“我深刻认同习近平主席的观点，中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。传承友谊的最好方式就是让下一代通过这样的交流建立新的友谊纽带。”

“习近平主席提出的‘5年5万’倡议正是我们需要的，将对中美两国人民之间的关系产生深远影响。”美国“鼓岭之友”召集人穆言灵告诉记者，来自美国各地的青少年参与“5年5万”倡议，探访包括鼓岭在内的中国各地，同中国青少年交流互动，这很有意义。“交流是信任的基础，信任对友谊

至关重要。”

维护和平的力量

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。美国华盛顿州中学生代表在贺卡中致敬历史：“纪念抗战胜利80周年，纪念世界反法西斯战争胜利80周年。”习近平主席夫妇在回赠贺卡中说，第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。

华盛顿州中美青少年学生交流协会副会长庄汉杰告诉记者：“我们在贺卡上写下‘和平万岁’和‘友谊长存’，希望向两国青少年传递维护世界和平的意义和对未来和平的憧憬，鼓励他们传承这份珍贵的友谊。”

庄汉杰说，习近平主席夫妇在回赠贺卡中强调中美在二战期间合作的历史，具有启示意义。“理解历史，铭记历史对年轻一代具有深远影响。即便双方存在分歧，也可以通过对话与合作实现和平共处，共同维护世界和平稳定。”

参与寄送贺卡的林肯中学学生威廉·费拉盖正是在中国之行中萌生对历史的浓厚兴趣。他曾听“飞虎

队”老兵亲自讲述二战期间中国村民冒着巨大风险营救美国军人的故事。“我们的世界现在和未来都不需要战争，我希望美中两个大国之间只有和平与友谊。”

“很受鼓舞！”听到跨洋贺卡的新年问候，美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林正在成都为组织新一批美国青少年参与“5年5万”倡议而联络奔走。格林告诉记者，习近平主席多次讲述“飞虎队”的故事，强调学习历史、传承“飞虎队精神”，他对此深表认同。

正是在习近平主席鼓励下，该基金会2024年积极推动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”。目前已有60多所中国中学和大学、20多所美国中学和大学参与其中。一年来，基金会第一次组织美国青少年访华，来自美国11个州的学生到访北京、云南等地，亲身感知中国。2025年，访华交流规模预计还将继续扩大。

“我感到非常自豪。”格林说，“要让美国青少年自己了解中国，而不是仅仅依靠美国的电视、网络。他们逐渐理解了80年前美中合作的重要性，也领悟到未来中美人民之间存在着巨大的合作机会。”

讲文明 树新风
——公益广告——
广东省精神文明建设委员会办公室

和乐融融 共享丰收



丽达民间文化艺术工作室 赵丽达作